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Toponimia reprezintă totalitatea denumirilor date de locuitorii unei zone, în 

cadrul relaţiilor dintre ei şi natura înconjurătoare în care îţi trăiesc viaţa, cu scopul de a 
putea indica despre care loc este vorba. Denumirea acestor locuri s-a făcut din timpuri 
străvechi din necesitatea cunoaşterii poziţiei lor. În documentele păstrate întâlnim unele 
din aceste denumiri vechi, dar multe dintre ele au dispărut prin transformările care au 
avut loc de-a lungul timpului. Cele mai multe nume topice, păstrate până în zilele 
noastre, sunt chiar numele satelor respective, rămase în istorie încă de la prima lor 
atestare documentară.  

Satele medievale de pe valea Râului Doamnei, judeţul Argeş, în cea mai mare 
parte, au numiri derivate de la nume de persoane, deci nume topice, cu originea în 
antroponimie, exemplu: Negreni, Miceşti, Petreşti, Bădeşti etc. considerându-se nu atât 
faptul că ele îşi trag originea dintr-un strămoş comun (fondatorul satului) cât mai ales 
acela că topicele cu nume la plural ilustrează organizarea lor socială pe bază de obşte1. 

Un exemplu de aşezare rurală care poartă nu (neapărat) numele strămoşului 
comun, ci al unui stăpânitor feudal local, îl constituie satul Negreni, vecin cu satul 
Piscani2. 

Prima menţiune documentară din care se constată cert existenţa acestui 
,,stăpân” feudal, datează din 29 decembrie 1532, când Vlaicu clucer cumpără cu 2.600 
de aspri ,,partea lui Negre, toată, căci a cumpărat-o de la Dragomir, fiul lui Negre”3. 

Ulterior, prin 1549-1550, printre martorii menţionaţi într-un zapis al lui Stan 
Bârs din Miceşti, este menţionat şi Dragomir din Negreni, aceasta fiind considerată şi 
prima menţiune documentară a satului4. 

Satul Piscani are, asemenea, un nume topic plural, nume ce indică o 
comunitate de locuitori, pluralul onomasticului PISC devenit toponimic, rostit peste 
veacuri încă de la prima sa atestare documentară ,,înainte de 6 iulie 1526”. 

,,Comuna (Piscani, n. n.) îşi trage numele - cităm dintr-o lucrare de la sfârşitul 
secolului al XIX-lea – de la piscul sau dealul la capul căruia e aşezat şi are o populaţie 
                                                 
* Universitatea Piteşti, facultatea de istorie, studentă.  
1 Iorgu Iordan, Toponimie românească, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1963, p. 154. 
2 Comuna Ciucea, judeţul Cluj, pe care am vizitat-o în anul 2009, are în componenţă satul Negreni, al cărui 
nume provine tot de la un Negre, feudal local, ca şi satul Negreni, comuna Dârmăneşti, judeţul Argeş.  
3 Documente privind istoria României (DIR) B, sec. XVI, vol. II. p. 115-118. 
4 Documenta Romaniae Historica (DRH) B, sec. XVI (1535-1550) vol. IV. doc. 269. p. 318. 
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de 998 de locuitori. Se compune din două sate; Piscani şi Negreni, despărţite prin gârla 
Valea Catii (…) Râul Doamnei udă partea de vest a comunei şi în el se varsă, în raionul 
comunei, râul Argeşel şi Râul Târgului”5. 

În arealul satelor Piscani şi Negreni sunt şi alte nume topice româneşti, cu 
rezonanţă istorică, cea mai veche dintre acestea fiind denumirea Valea Catii, atestată 
documentar la data de 24 aprilie 1559, într-un hrisov prin care domnitorul Mircea 
Ciobanul întăreşte lui Vlaicu logofăt stăpânirea asupra mai multor proprietăţi, printre 
care şi ,,două blăni de fân în Valea Catii” dăruite lui de moşneanul Danciu Zvârsteală 
din Negreni6.  

,,Valea Catii – cităm din aceeaşi lucrare de la sfârşitul secolului al XIX-lea – 
izvărăşte din dealurile comunei Dârmăneşti, merge către sud, desparte satul Piscani de 
satul Negreni şi se varsă în Râul Doamnei, mai la nord de Podul Belului. 

Despre această gârlă se spune următoarea legendă:  
O doamnă - Baroneasa Catii - trecând prin această comună (Piscani, n.n.) şi 

vroind a trece gârla, care era foarte mare, a poruncit vizitiului care mâna caii să intre în 
apă că nu se vor îneca. Întâmplarea a făcut ca tocmai când erau pe la mijlocul gârlei, 
venind un talaz repede se răsturnă carul şi Doamna Catii se înecă, trupul său fiind găsit 
abia după trei zile. Spre aducere aminte gârla s-a numit de atunci, Valea Catii”7. 

Se poate observa că legenda privind denumirea de Valea Catii se aseamănă cu 
cea privind legenda Râului Doamnei, în care Doamna Marghita, soţia marelui    
Basarab I, s-a înecat în timpul deplasării sale de la Curtea de Argeş spre Câmpulung8. 

Asemenea legende întâlnim şi la alte localităţi de pe valea Râului Doamnei, 
ca: Leiceşti, Valea Nandri etc.9.  

Nu cunoaştem cert adevărul istoric cu privire la toponimul Valea Catii.  
Monografistul Gheorghe Săvulescu (colonel farmacist) citând documentul din 

3 iulie 1613, prin care domnitorul Radu Mihnea întăreşte lui Stanciu logofăt din 
Câlceşti (Mihăeşti-Argeş) stăpânirea asupra unor proprietăţi, menţionează că acesta a 
cumpărat şi ,,ocina lui Stan al lui Cătuşe din Racoviţa” (actualul oraş Mioveni-
Argeş)10. 

Este probabil ca topicul Valea Catii să aibă la origine pe acest ,,Stan al lui 
Cătuşe” deşi diferenţa de 54 de ani, de la prima atestare documentară (24 aprilie 1559) 
şi până la emiterea hrisovului lui Radu Mihnea (3 iulie 1613) este destul de mare.  

Dealul Piscani, cunoscut şi cu denumirea de Dealul Iudei, este, asemenea, unul 
din vechile topice păstrate până în zilele noastre. Este aşezat în partea de est a satului 
Piscani şi are altitudinea de 407 m. ,,la Ciufă” şi 485,5 m. în vârful ,,Dumbrava”, care 
constituie şi punctul superior al Dealului Iudei11. 

Denumirea simbolico-religioasă a acestui deal din zona Piscanilor îşi are 
originea în prima jumătate a secolului al XVI-lea, când satul (de fapt, cea mai mare 
parte a lui) se afla în stăpânirea lui Vlaicu mare logofăt Piscanul, cumpărat de acesta de 

                                                 
5 Constantin Alessandrescu, Dicţionar geografic al judeţului Muşcel, Bucureşti, 1893, p. 272.  
6 D.I.R., B, sec. XVI, vol. III. p. 95-96.  
7 Constantin Alessandrescu, op. cit. p. 52. 
8 Elisei N. Avram ş.a., Domneşti-Argeş, Editura Caligraf Activ, Piteşti, 1998, p. 18. 
9 Sorin Mazilescu, Râul Doamnei şi legendele sale, Editura Universităţii Piteşti, 2000, p. 49 şi 58. 
10 Gheorghe Săvulescu, Comuna Colibaşi, judeţul Argeş, pagini de istorie, Piteşti, 1972, p. 58. 
11 Teodor Dina, Satele Piscani-Negreni, judeţul Argeş, însemnări monografice, Piteşti, 2011, p. 7.  
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la moşnenii locali la 29 decembrie 1532 sau puţin mai înainte. Deşi stăpânea moşii 
întinse în mai multe sate din cuprinsul fostului judeţ Muscel, (Stăneşti, Năpârteni, 
Berevoieşti, Racoviţa, Piscani, Izvorani etc.) unele moştenite de la tatăl său, altele 
cumpărate sau primite danie de la diverşi domnitori ,, pentru dreaptă şi credincioasă 
slujbă”, Vlaicu a acordat o atenţie deosebită moşiei de la Piscani, unde şi-a construit 
conac şi dependinţe gospodăreşti, stabilindu-şi aici pentru tot restul vieţii reşedinţa 
rurală. Tot el a ctitorit şi biserica din acest sat în care a fost şi înmormântat. 

Din păcate, ,,fiind în slujba domniei” ca mare logofăt (şeful cancelariei 
domneşti) a făcut imprudenţa de a se ralia cu boierii potrivnici domnitorului Radu 
Paisie, sprijinind la domnie un alt pretendent, fapt ce a făcut să fie demis din funcţia pe 
care o deţinea. 

După destituirea din treapta de mare logofăt, Vlaicu părăseşte reşedinţa 
domnească de la Târgovişte şi se retrage pentru scurt timp la Piscani, pentru a se putea 
ocupa de averile sale, puse acum în dispută de către noii dregători ai lui Radu Paisie. 

Domeniul pe care şi-l formase în decursul anilor, cu moţii întinse în mai multe 
judeţe ale ţării, începe acum să se destrame, fiind reclamat de către foştii proprietari de 
la care fusese acaparat. Nu după mult timp, simţindu-se ameninţat şi în pericol de a fi 
arestat de către domnitor, Vlaicu se refugiază în Ardeal, unde avea prieteni şi unde se 
aliază (în 1543) cu Laiotă Basarab, un nou pretendent la domnie, şi cu alţi boieri 
pribegi ca şi el: Stroe din Floreşti, Stanciu fiul lui Toma din Pietroşani (Prahova), 
Manole, Mihalcu şi alţii12. 

,,Iar aceştia, împreună cu Laiotă, care era acolo fecior de domn, însoţiţi de o 
trupă de mercenari au intrat în Ţara Românească. În prima luptă dintre (mercenarii lui) 
Laiotă vodă şi (trupele lui) Radu Paisie, a biruit Laiotă şi a luat domnia la Târgovişte, 
înălţând pe Stroe la rang de Mare Ban al Craiovei, iar pe Stanciu l-a făcut vistier…”13.  

,,Radu vodă - completează cronica ţării - a fugit cu boierii la Nicopol şi a venit 
domn Laiotă. Iar peste două luni Radu vodă iarăşi a venit cu mulţime de turci şi a avut 
război cu Laiotă la Fântâna Ţiganului şi a fost izbânda Radului vodă…”14.  

În această (a doua) luptă, dintre cei doi competitori la tronul Basarabilor, Radu 
Paisie primind ajutor turcesc a învins pe Laiotă Basarab, care a căzut în luptă, şi tot 
atunci ,,au fost tăiaţi de Radu Paisie şi toţi boierii prinşi în luptă alături de Laiotă vodă: 
Vlaicu logofăt din Piscani, Stroe Banu şi Stanciu vistier…”15.  

Aşadar, după nefericita luptă de la Fântâna Ţiganului, dintre domnitorul Radu 
Paisie şi pretendentul Laiotă Basarab, s-a pus punct biografiei boierului din Piscani, 
Vlaicu mare logofăt, care, fiind prins împreună cu învinşii a fost decapitat din porunca 
domnitorului menţionat, la 1 octombrie 1544. Învinuit de trădare, după legile 
medievale, Vlaicu a fost comparat de către contemporanii săi cu Iuda Iscarioteanu, 
zona curţilor sale de la Piscani purtând peste veacuri denumirea simbolică a Iudei, 
Vânzătorul Domnului. 

,,Avem acum - cităm dintr-un articol inserat în revista „Mitropolia Olteniei“ - 

                                                 
12 I. C. Filitti, Banatul Olteniei şi Craioveştii, Arhivele Olteniei, apud. Teodor Dina, Vlaicu mare logofăt din 
Piscani-Argeş, Piteşti, 2005, p. 32. 
13 Stoica Niculăescu, Domnia lui Radu Paisie, Craiova, 1938, p. 25.  
14 Letopiseţul Cantacuzinesc, cronicari munteni, E.P.L. Bucureşti, 1961, vol. I. p. 116.  
15 Stoica Niculăescu, op. cit. apud. Teodor Dina, Vlaicu mare logofăt din Piscani…, p. 33. 
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şi explicaţia logică a denumirii simbolice, păstrată prin tradiţia locală a zonei fostei 
Curţi a lui Vlaicu Piscanul, ca ,,Locul Iudei”, aşa cum a rămas în memoria generaţiilor 
de aici personajul cu rol politic, de prim ordin, din vremea domniilor lui Vlad Vintilă şi 
Radu Paisie, dar care a sfârşit tragic pentru trădare”16. 

Linia Belului şi Linia Mânăstirii sunt, de asemenea, două toponime vechi, cu 
semnificaţie deosebită în ceea ce priveşte ,,istoria” satului Piscani. Înainte de a trece la 
,,dezbaterea” acestei probleme, respectiv, la cunoaşterea mai amănunţită a celor două 
toponime menţionate, trebuie precizat că în decursul istoriei sale, cu certitudine în 
perioada migraţiei popoarelor rătăcitoare, o parte însemnată a satului Piscani s-a retras 
din calea năvălitorilor la poalele Dealului Iudei, la adăpostul pădurii seculare, de unde a 
fost readus la ,,linie” abia în timpul Regulamentului organic, în prima jumătate a 
secolului al XIX-lea. 

Această parte de ,,sat” a intrat (în 1532) în stăpânirea lui Vlaicu Piscanul,  
fiind cunoscută până la readucerea sa la linie, sub denumirea de ,,Piscanii de sus, ai 
Iudei”, respectiv, ai boierului comparat cu Iuda Iscarioteanul, care l-a trădat pe 
domnitorul ţării.  

Regulamentul organic, despre care am menţionat, pe lângă unele îngrădiri 
aduse în special, în defavoarea ţăranilor clăcaşi, a iniţiat şi unele îmbunătăţiri pe plan 
local, cea mai importantă dintre acestea fiind readucerea ,,la linie” a părţii de est a 
satului, respectiv, ,,Piscanii de sus ai Iudei”, constituindu-se actualul sector ,,Linia 
Mânăstirii”. 

Topicul acesta, are la rândul său, o semnificaţie deosebită. Denumirea, în 
esenţa ei, nu semnifică aşezarea acestei părţi de sat la ,,linie” cu mânăstirea, fiindcă la 
Piscani nu a existat niciodată o mânăstire, ci doar aceea, că locuitorii, clăcaşi pe moşia 
mânăstirii Valea (Țiţeşti-Argeş) au fost stabiliţi (şi împroprietăriţi, în 1864) pe 
domeniul acesteia. 

Trebuie precizat, asemenea, că după moartea lui Vlaicu Piscanul, în condiţiile 
arătate mai sus, fiul său adoptiv, Vlaicu logofăt (cel mic) neavând urmaşi, a ,,închinat” 
toate moşiile sale (inclusiv cea de la Piscani, cu conacul şi dependinţele acestuia) 
mânăstirii Valea, cu condiţia ca el şi familia lui ,,să fie pomeniţi la sfântul jertfelnic cât 
va fi sfânta mânăstire”17. Recunoscători pentru ,,închinarea” făcută de către boierul din 
Piscani, egumenii acestui aşezământ monahal au respectat dorinţa testatarului, 
permiţând ca el şi familia sa să fie înhumaţi chiar în pronaosul bisericii mânăstirii 
Valea. 

În ceea ce priveşte stăpânirea efectivă a domeniului Vlăiculesc, inclusiv a 
moşiei de la Piscani, se poate afirma că mânăstirea Valea şi-a exercitat acest drept timp 
de 240 de ani, până în decembrie 1863, când, prin Legea secularizării averilor 
mânăstireşti, moşia în cauză a intrat în proprietatea statului18. Un an mai târziu, în 
1864, pe această moşie au fost împroprietărite 44 de familii de foşti clăcaşi din Piscani. 

Linia Belului, ca şi Linia Mânăstirii, poartă această denumire tot din timpul 
                                                 
16 Flaminiu Mârţu, Mânăstirea Valea (Țiţeşti-Argeş) în lumina controverselor istoriografice şi a cercetărilor 
arheologice, în „Miotropolia Olteniei“, nr. 7-9/1978, p. 635.  
17 Teodor Dina, Mânăstirea Valea (Țiţeşti-Argeş) stăpână a domeniului Vlăculesc din Piscani (1623-1863), 
în Vlaicu mare logofăt din Piscani, Piteşti, 2005, p. 47-50. 
18 Ioan Opriş, Despre secularizarea bunurilor mânăstireşti, în „Argesis“, XXI, Studii şi comunicări, seria 
istorie, Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti, 2012, p. 191. 
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Regulamentului organic, ambele ,,linii” deosebindu-se una de cealaltă doar prin numele 
stăpânilor lor; marele vistier Ştefan Bellu şi Mânăstirea Valea. 

Se ştie că la originea lor satele noastre au fost sate de moşneni liberi. Moşnenii 
piscăneni, spre deosebire de confraţii lor căzuţi sub dependenţa boierilor Vlăiculeşti 
(mai târziu sub cea a mânăstirii Valea) stăpâneau în comun jumătate din moşia satului, 
cunoscută mai târziu sub denumirea de ,,Piscanii de jos ai luncii”. 

Constituiţi în obşte puternică ei au reuşit, în condiţii deosebite, să-şi păstreze 
independenţa şi forma de organizare până dincolo de mijlocul secolului al XVIII-lea. 
Legea instituită de domnitorul Constantin Movrocordat, în 1746, privind desfiinţarea 
,,rumâniei”, lege prin care stăpânii de moşii erau privaţi de dreptul de a-i folosi pe 
rumâni în mod abuziv şi nelimitat la lucrul pământului, precum şi la alte ,,roboate” a 
contribuit sigur la delimitarea ,,în funii” a moşiei ,,Piscanilor de jos ai luncii” moment 
care marchează şi desfiinţarea, la 30 septembrie 1759, a obştei moşnenilor din acest sat. 

Ieşirea din ,,devălmăşie” a moşnenilor piscăneni a constituit cea mai grea 
pierdere în ceea ce priveşte independenţa lor, fiindcă numai peste câţiva ani, din cauze 
cunoscute în epocă (asuprire feudală, fiscalitate excesivă) cei mai mulţi dintre ei şi-au 
vândut ,,ocinile” devenind clăcaşi pe propria moşie, intrată succesiv în stăpânirea 
boierului Ştefan Bellu.  

Prin aplicarea prevederilor Regulamentului organic fiind reconstituită 
administrativ şi partea veche a ,,Piscanilor de jos ai luncii”, a fost denumită acum 
,,Linia Belului” după numele noului său stăpân, marele logofăt al Dreptăţii şi vistier 
Ştefan Bellu. 

Un topic, cu semnificaţie, cel puţin…ciudată, găsim în satul Negreni (vecin cu 
satul Piscani, cu care a format comună între anii 1864-1908 şi 1923-1950). Este vorba 
de un drum în pantă, la ieşirea din sat spre lunca Râului Doamnei, căruia localnicii îi 
spun, aşa cum au pomenit şi ei: ,,Pe la Hulă”. Despre ce ,,hulă” este vorba nimeni nu 
ştie, fiindcă acest cuvânt reprezintă cu totul altceva decât un topic ca multe altele, pe 
care le întâlnim la tot pasul. Într-o lucrare veche, de la sfârşitul secolului al XIX-lea, 
găsim (totuşi) menţionat topicul ,,Hula lui Colonelul, hulă (culă) loc de apărare în 
raionul comunei Piscani, plasa Râul Doamnei. Azi (1892, n.n.) se văd numai ruinele”19. 

Despre care colonel poate fi vorba? Când a trăit el în satul Negreni şi cu ce 
prilej a construit miraculoasa culă, aflăm dintr-o lucrare modestă, cu ,,circuit închis” 
puţin răspândită în rândul cercetătorilor20. 

La 28 iulie 1721, în timpul unei hotărnicii a moşiei Negreni,, cea mai mare 
parte din aceasta (705 stânjeni) a fost repartizată ,,după sineturile ce le are” lui Ion 
Piscupescu din Câmpulung, moşia fiind cumpărată în întregime de către tatăl său, popa 
Ioan, de la moşnenii locali, la sfârşitul secolului al XVII-lea. Fiul lui Ion Piscupescu, 
Constantin, stăpâneşte moşia Negreni până în anul 1744, când o vinde căpitanului Pană 
şi clucerului Apostol. De la aceştia o răscumpără (la 9 ianuarie 1745) Mitrea bogasierul 
(negustorul) ginerele lui Constantin Piscupescu, căsătorit cu Zoiţa, fiica acestuia. 

La începutul anului 1781, fiind bolnav şi presimţindu-şi sfârşitul, Mitrea 
bogasierul lasă un testament în care arată că ,,moşia Negreni a fost vândută de 
Constantin Ioaniţoi, socrul său, tatăl soţiei sale, Zoiţa, căpitanului Pană şi clucerului 

                                                 
19 Constantin Alessandrescu, op. cit. p. 170. 
20 Teodor Dina, Biserica ,,Sf. Voievozi” din satul Negreni-Argeş, Piteşti, 2005, p. 16-20.  
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Apostol, iar de la aceştia a răscumpărat-o el cu banii lui”. Această moşie ,,împreună cu 
alte rămasuri ale sale” a lăsat-o Mitrea cu testament fiului său Gheorghe, să o 
stăpânească împreună cu Zoiţa, mama sa. Iar netrăind fiul său Gheorghe şi murind fără 
urmaşi, moşia Negreni să rămână în stăpânirea fetelor Ilincăi, sora sa. Prin 1783, după 
moartea lui Mitrea, Zoiţa Piscupescu s-a recăsătorit cu Anghel polcovnicul (Colonelul). 

Intrat (prin căsătorie) în stăpânirea moşiei Negreni, noul proprietar, Anghel 
colonelul, începe un lung proces cu moşnenii din Tămăşeşti (Dârmăneşti-Argeş) pentru 
revendicarea unei părţi din aceasta, timp în care construieşte cula în discuţie, ctitorind 
(împreună cu Hagi Țenea din Piteşti, şi biserica ,,Sf. Voievozi” din acest sat. 

După moartea soţiei sale şi a lui Gheorghe, fiul acesteia din prima căsătorie, 
întâmplată prematur în 1811, moşia Negreni este revendicată (potrivit testamentului lui 
Mitrea bogasierul) de către copiii fetelor Ilincăi, sora lui Mitrea: Maria şi Nedea. De la 
aceştia o cumpără boierul Ştefan Bellu, stăpânind-o împreună cu urmaşii săi, până la 
reforma agrară din 1864. Întrucât Anghel polcovnicul (Colonelul) nu încheiase lucrările 
de construcţie a imobilului bisericii din Negreni, cumpărătorul moşiei, vistierul Ştefan 
Bellu, şi-a asumat sarcina să încheie el aceste lucrări, finalizate în anul 1818.  

Aşadar, ,,Cula lui Colonelul” a fost sigur proprietatea lui Anghel polcovnicul, 
ctitorul bisericii din satul Negreni, ginerele lui Constantin Piscupescu. 
 
 
 
 

SOME  OLD  TOPONYME  HAVING  HISTORICAL  RESONANCE  
FROM  THE  VILLAGES  PISCANI  &  NEGRENI  ARGEȘ  COUNTY  

Abstract  
 
 In the article Some Old Toponyme Having Historical Resonance from the 
Villages Piscani & Negreni Argeș County, the author, Valentina Elena Grigore - a 
student in the second year of study of the Piteşti University, Faculty of History, 
presents a beautiful & exciting way of deciphering the historical past of the area 
Piscani-Negreni Arges from a toponymical view. Starting from the name of the village 
& of the river that crosses it, as well as from the name of the geographical 
neighbouring, names coming from the past which are connected to moments & events 
& historical sights, the author presents a vivid picture that has a touching patina. 
 
 
 
 

www.cimec.ro


